
 
 

ATA Nº 12/2024 

ATA DA 59ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  
MUNICIPAL DE USUÁRIOS DOS SERVIÇOS PÚBLICOS 

 
No dia 10 de dezembro de 2024, às 18:30h, teve início a 59ª Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Usuários dos Serviços Públicos (COMUS) que foi realizada no auditório do 5º andar 
do Paço Municipal, situado na Praça Visconde de Mauá, Centro.    

Lista de presença.  

Estiveram presentes os conselheiros da Sociedade Civil: Pedro Augusto M. Oliveira (titular do 
eixo Educação e Tecnologia e Secretário Executivo), João Lopes David (titular do eixo 
Mobilidade Urbana), Everton São Pedro Calçada (Vice-Presidente do Conselho e titular do eixo 
Comunicação e Participação Social), Bonifácio Rodrigues Filho (titular do eixo Segurança), 
Camila Faria de Brito (titular do eixo Obras Prediais), Alfredo Fernandes Nogueira (Zeladoria), 
Ana Maria Almeida Larocca (eixo Gestão Pública), Marcelo Gama Soares (Gestão Publica), 
Adilelson Fagundes Pereira (eixo Mobilidade Urbana), Rainold Tesch (eixo Zeladori) e Nelson 
Minoru (suplente do eixo Segurança). 

Estiveram presentes os conselheiros do Serviço Público: Mariângela Oliveira (SEDUC), Edit C 
Curti (SEINFRA), Carlos Tadeu Cizo (SEINFRA), Washington Antunes (SESEG), Luis Trajano 
de Oliveira (SEFIN), e Flávio Balula Junior (Presidente do Conselho e titular da OTC). 

Justificou ausência: André Conte (CET), Ana Carolina Patrão (suplente do eixo Direitos Humanos 
e Proteção Social), Valdeci Ferreira Lelis (titular do eixo Gestão Pública) e Flavia Marques Alves 
(titular do eixo Saúde) 

A reunião teve a seguinte pauta: 1. Aprovação da ata da reunião anterior; 2. Análise dos 
Assuntos Pendentes e 3. Informes, moções e assuntos gerais. 

1. Aprovação da ata da reunião de novembro/2024. Foi iniciada a reunião com condução 
pelo Presidente do Conselho, Flávio Balula. A Ata da Reunião de novembro/2024 foi 
aprovada por unanimidade.  
Foi notificado pela SESEG que Washington Moura passara a representar essa 
Secretaria nas reuniões do COMUS. 
 

2. Análise dos Assuntos Pendentes:  
 

 Balula iniciou a reunião informando que a mudança de governo deverá impactar 
em mudanças nas Secretarias e, portanto, alguns questionamentos que foram 
feitos às Secretarias, poderão ter uma demora superior ao tempo usual; 

 Balula informou que a Flávia fez alguns questionamentos a SMS através de um 
email e que o mesmo foi encaminhado a essa Secretaria e que ainda não 
obtivemos retorno da SMS;  

 Palmeiras na Avenida Ana Costa: Balula informou que pretende convidar o 
Coordenador de Paisagismo para a próxima reunião.  

 Pesquisa no Setor de Secretaria de Obras: sob o eixo da Camila Faria, o 
documento foi encaminhado a Secretaria e aguardamos a devolutiva. Com 
relação a esse tema, foi recomendado encaminhar a pesquisa para a 
Associação dos Engenheiros e Arquitetos de Santos como também a IAB – 
Instituto dos Arquitetos do Brasil.  



 
 

 Balula informou que a pesquisa relacionada aos Conselhos Municipais está sob 
a responsabilidade da OTC e que somente será aplicada a população após o 
retorno de férias da equipe da OTC. 

 Pesquisa de Transporte Coletivo: encaminhado a CET, até o momento não 
houve devolutiva da CET. 

 Ilha de Chuva: como ainda não obtivemos retorno por parte da respectiva 
Secretaria, o Sandro irá verificar como está o andamento deste assunto. 

 Dificuldade de obtenção da Carteira de PCD: André Conde encaminhou através 
do Balula a informação que há processo distintos para a obtenção de Carteiras 
de PCD e para a gratuidade de Ônibus municipais. Portanto, não há solução no 
momento nem estudo para a integração desses sistemas.  

 Estacionamento de Bicicletas: Balula informou que há estudos para que hajam 
estacionamentos de Bikes em locais estratégicos na cidade. Porém foi 
comentado que há a obrigatoriedade da Prefeitura em prover estacionamentos 
de bicicletas, conforme projeto básico  

 Dificuldade de Remarcar ou cancelar consultas: Eloisa da SMS está avaliando 
este assunto 

 
3. Informes, monções e assuntos gerais 

 Balula informou que a Carta de Serviços que foi publicada inicialmente em 2019 
está sofrendo atualizações e que solicita ao Conselheiros para avaliarem a nova 
Carta de Serviços que deve ser publica ainda em 2024, de forma a melhorar o 
controle e acompanhamento dos serviços oferecidos pelo Serviço Público.  

 Balula informou que  a prefeitura de Bertioga e de Sorocaba gostaria de 
compartilhar conhecimento sobre a estrutura e atuação do COMUS Santos e 
que possivelmente teremos a oportunidade de receber a visita desses 
municípios em futuras reuniões deste Conselho; 

 Fabricio informou que a escola Acácio de Paula Leite está aguardando 
aprovação de orçamento para a recuperação arquitetônica do prédio e que conta 
com o apoio do Conselho para interagir com as autoridades locais no sentido de 
obter a referida aprovação da verba, pois trata-se de um edifício simbólico para 
o município. 

 Fabricio informou ainda que há uma lei (não cumprida pelo município) que trata 
de Assistência Tecnica para Habilitação de Interesse Social e que essa lei de 
2004 não foi regulamentada. Há a informação que essa lei foi aprovada pela 
Câmara, mas não foi sancionada pelo Executivo. Trajano ponderou que a lei não 
deve ter sido aprovada pelo Executivo pois exigiria investimentos não 
disponíveis para a execução dessa atividade. Balula irá notificar por email a 
Secretaria de Desenvolvimento Urbano para obtenção de maiores informações 
quanto a este assuntos. 

 João Lopes questionou a ausência de fiscalização na areia da praia para a 
contenção de animais que circulam livremente nessa área, sabendo-se que é 
proibido a circulação de animais na praia, exceto na região entre o Emissário e 
a Divisa. Washington ponderou que há dificuldade para a fiscalização. Houve o 
consenso que há a necessidade de intensificar a fiscalização na orla da praia 
por parte da GCM. 

 Adilelson informou que na região do túnel do José Menino existem pessoas 
caminhando sobre o trilho do VLT, dificultando o trânsito do próprio veículo de 
transporte coletivo. Washington informou que há monitoramento constante da 
GCM nessa localidade, mas que eventualmente ocorrem problemas com 
moradores em situação de rua que se instalam na localidade.  



 
 

 Washigton recomendou a instalação de redutores de velocidade para Bikes em 
locais de elevado fluxo de pedestres nas ciclovias. CET será consultada quanto 
a instalação de redutores nas ciclovias. 

 Rainold informou que em algumas vias publicas existem várias tampas da 
SABESP que estão soltas e causam acidentes. Balula irá questionar a Secretaria 
de Infraestrutura para saber como proceder junto a Sabesp no sentido de 
eliminar esse problema. 

 A reunião foi encerrada às 20:00hs e o próximo encontro está programado para ocorrer no dia 
14 de janeiro de 2025 em local a ser informado. Nada mais havendo para constar, eu, Pedro 
Augusto M Oliveira, lavro a seguinte ata.  

 Santos, 10 de dezembro de 2024  

Flávio Balula 

PRESIDENTE DO CONSELHO 
 

 


